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Preţul abonamentului: 
Pe un an . . . 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr -. . , 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Penlru pubiicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci , în sas 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 1483 E. 1926. 

Cătră Prea On. Oficii protopresbiterale şi 
On. Oficii parohiale din Eparhia ort. rom. 

a Caransebeşului. 
On. Oficii parohiale din comunele cari au 

rămas în restanţă cu competinţele diecezane, se 
invită să stărue, ca restanţa în aceste competinţe 
să se achite fără mai departe amânare. 

Caransebeş, în 14 Maiu 1926. 
Filaret Mu sta 

Arhiereu, Vicar episcopesc. 

10 MAIU. 
' Dela un capăt la altul al ţării, de p^ plaiu

rile înverzite şi până în vârful falnicilor noştri 
Carpaţi, din coliba săracului şi până în palatul 
bogatului, pretutindeni clopotele bisericilor noas
tre vestesc astăzi tuturora, că falnica zi a reînvierii 
noastre naţionale, că măreaţa sărbătoare a nea
mului românesc, de care sunt legate atâtea fapte 
istorice glorioase, a sosit. 

Sărbăm astăzi, iarăşi, ziua de 10 Maiu, cea 
mai mândră a noastră sărbătoare naţională, care 
este mai strâns legată de inima poporului şi de 
sufletul lui. 

Toţi simţim, că această zi măreaţă este 
de o capitală importanţă în vieaţa neamului 
nostru, căci contopeşte în sine o serie întreagă 
de acte de glorie şi strălucire, fără de cari nu 
am fi putut să înfăptuim visul nostru secular 

al României întregite. Dar' ceea ce face, într'a-
devăr, măreţia sărbătorii naţionale de astăzi, este 
potopul de sentimente ce se revarsă sau care se 
crează în inimile tuturor Românilor. 

Se petrece ceva deosebit în sufletele noastre 
în această zi din luna florilor, care cheamă la 
dragoste de ţară şi tron pe toţi Românii, — dela 
copilul care vede vieaţa în colori de vis şi până 
la bătrânul care se apropie de mormânt. 

Şi sărbătorind această zi mare, cugetele 
noastre se duc îndărăt şi se opresc la vremurile, 
când Principatele româneşti dela gurile Dunării 
erau tributare Rusiei, socotite ca un pământv«ce 
nu merită să de ie altceva decât pane pentru, 
străinii ce-i râvneau bogăţia. Şi ne construim 
în minte imaginea României micuţe, fără orga
nizaţie economică, fără căi de comunicaţie, cu! 
şcoli rudimentare, şi cu o cultură împrumutată 
şi superficială. Şi a trimis Cel Prea înalt anul 
mântuirii 1866, când ziua de 10 Maiu înseamnă 
un punct luminos în istoria României micuţe, 
dar tot odată şi începutul unei ere noue în vieaţa 
neamului românesc. La 10 Maiu Domnul Carol 
a pus piciorul pe pământul românesc şi astfel 
a întemeiat dinastia de astăzi. 

Cu venirea Domnului Carol de Hohenzollern, 
tronul ţârii noastre nu s'a mai clătinat după vântu
rile ce suflau din spre Răsăritul pravoslavnic sau ' 
Sudul mahomedan şi nu s'au mai închinat la 
capriciile atâtor pretendenţi după tronul bietelor 
ţări româneşti, producătoare de averi. 

A urmat apoi 10 Maiu 1877, când ţara 
sprijinită de oastea română, pentru prima dată 
bine organizată, îşi proclamă cu curaj indepe 
denţa sa. 



A proclama independenţa, când atâtea 
popoare aveau i n t e r e s u l să ne ţină sub 
jug, nu era tocmai uşor. Dar dorobanţul român 
a luat de pe grumazii ţării lanţurile ce le purta 
de veacuri şi în războiul de biruinţă dintre anii 
1877—78 a trezit virtuţile unui neam, care era 
destinat prin originea sa istorică, prin numărul 
şi calităţile sale intelectuale, să fie un factor de 
ordine şi propăşire civilizatoare în Orientul Eu
ropei. 

La 10 Maiu 1881 — ca urmare tirească a 
independenţei — România s'a ridicat la rangul 
de regat, iar viteazul ei domnitor şi-a încunu
nat fruntea cu coroana de oţel. 

Astfel regalitatea a creat acea legătură in
disolubilă dintre dinastia actuală şi ţară, care ne 
dă putinţa a glorifica pururea pe acela şi aceea 
cari de acum în colo vor fi figurile nemuritoare 
în istoria neamului românesc: figura M. Sale 
Regelui Ferdinand I, Regele desrobitor de neam 
şi făuritor de ţară şi a M. Sale Reginei Măria, 
mama cea bună a neamului românesc. 

Datorită acestor evenimente, ţara şi-a câş
tigat liniştea de care avea lipsă, libertatea pe care 
o doria şi aureola pe care o merita 

Independenţa României şi organizarea ei 
într'un regat puternic, condus de mâni puternice, 
minţi luminate şi suflete leale, a dat putinţă 
vechiului regat român de a intra în cutremu
rătorul războiu mondial şi să dărâme hotarele 
despărţitoare de traţi. Astfel ziua de 10 Maiu, 
ziua independenţei şi cea a cimentării vechiului 
regat, este ziua victoriei noastre naţionale, care 
de pe câmpiile Plevnei trebuia să ne ducă în 
triumf pe plaiurile dela Alba-Iulia, ca să pece-
tluim prin eroism şi sacrificiu cea mai măreaţă 
operă a istoriei noastre naţionale. 

Sărbătoarea naţională de astăzi sintetizează 
unirea tuturor sufletelor, pătrunse de conştiinţa 
datoriei, că deasupra oricăror altor preocupări 
stă imperativul naţional: „binele patriei înainte 
de toate". Sărbătoarea de astăzi este însă tot o-
dată şi o sărbătoare militară, căci planurile, doru
rile şi nizuinţele politice nu s'ar fi putut săvârşi 
fără entuziasmul, luptele şi jertfele oştirei române. 

Ceea ce a ajutat neamului nostru la înfăp
tuirea acestor opere măreţe, după harul lui Dum
nezeu, a fost puterea lui morală, care i-a sus
ţinut vieaţa şi care i-a împrumutat o superiori

tate faţă de asupritorii lui. S'au împlinit cuvin
tele psalmistului, că : „Domnul va înălţa cornul 
poporuloi său, a poporului ce se apropie 
de dânsul". Astăzi toata suflarea românească 
vede împlinindu-se cuvintele Scripturii, că: Dom
nul tărie poporului său va da. Domnul va bine
cuvânta pe poporul său cu pace". 

De aceea trebue, ca ziua de 10 Maiu să 
fie şi zi de reculegere sufletească, o zi de me-
dttaţiuni pentru viitor, care să ne dea nouă 
puteri de muncă şi să ne creeze noui orizonturi. 
Căci nu este destul să ne sprijinim umerii pe 
ceea ce au făcut înaintaşii noştri, ci este de da
toria noastră să păstrăm şi să consolidăm ceea 
ce am cucerit. 

Fiecare generaţie are o datorie mare faţă 
de generaţia care vine. Şi datoria generaţiei 
noastre, care şi-a văzut realizat visul de veacuri., 
este, ca să depună toate sforţările, pentru ca 
unitatea întregului neam românesc să se desă
vârşească şi ca bună starea ţării să se stator
nicească. 

Pentru ca să • fim una şi în veci nedespăr
ţiţi pe pământul nostru de baştină, şă pornim 
la muncă cinst.ită, pentru ca prin, munca şi 
cinstea noastiă să ne afirmăm ca avantgardă 
a culturei şi civilizaţiei latine în Orientul dela 
gurile Dunării. Să avem pururea drept pildă 
înaintea noastră virtuţile marilor înaintaşi. In 
faţa binelui obştesc, să ne înarmăm cu virtu
tea lâpădării de sine, care ne araţii calea jertfei 
depline pentru mărirea şi înălţarea neamului. 
Şi să încunjurăm cu dragoste şi devota
ment Dinastia, de vieaţa căreia sunt strâns 
legate evenirpentele cele mai importante din e-
poca de consolidare a României. 

Străbunii noştri numiau acest pământ bine
cuvântat de Dumnezeu cu atâtea bogăţii :„ Da
cia felix". Noi descendenţii suntem şi mai în măsură 
să o numim fericită, iubind „Dacia felix" de a-
cum 2000 ani, reînviată România Mare de 
astăzi. 

Şi strânşi uniţi în jurul glorioasei noastre 
armate, prin ale cărei jertfe s'a făurit România 
Mare şi a viteazului ei căpitan, să strigăm: 

Trăiască M. Sa Segele Ferdinand I, Regele 
făuritor de ţară! 

Trăiască România Mare şi toţi vitejii ei! 
Pr. S. 



împărăţia Iui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Să nu desperăm deci noi, cei ce ne-am a-
bătut deia Domnul prin vieaţa noastră nevred
nică, ci coborându-ne în tainiciie adâncimi ale 
sufletului nostru, să ne reculegem pentru câteva 
clipe, pentru a ne putea pătrunde tot mai adânc 
de adevărul izbăvitor de suflete, că prin căinţă 
adevărată şi sinceră vom cuceri treptat culmile 
măreţe ale idealului evanghelic. — Aceasta este 
marea şi profunda mângâiere cc se desprinde 
din minunatele cuvinte ale Mântuitorului, mân
gâiere, care vine să ne îmbărbăteze în clipele 
cele mai critice ale vieţii, când lumea şi-a pro
nunţat deja sentinţa necruţătoare asupra noastră 
şi când suntem lăsaţi singuri în sfâşietoarele 
noastre suferinţi morale. Să luăm aminte însă: 
Când toţi ne-au părăsit, când am rămas singuri 
în propria noastră durere şi nu primim de nică-
iri nici un ajutor şi nici o îmbărbătare spre a 
ne putea scula din prăpastia vieţii noastre pă
cătoase, atunci, în acele clipe grele pentru noi, 
— dacă ne deschidem porţile sufletului, la care 
bate Dumnezeu, cerând intrare pentru a cina 
împreună cu noi. (Apocalipsa, 3, 20.), simţim 
cum manile tainice şi invizibile ale marelui 
Dumnezeu se lasă din ceriuri, dându-ne spriji
nul cel mui puternic. 

Căci Mântuitorul sufletelor noastre cuprinde 
în dragostea Lui nemărginită pe toţi deopotrivă, 
pe cei drepţi ca şi pe cei păcătoşi, pe cei buni 
ca şi pe cei răi, pentru că El are în vedere su
fletele noastre, chemate ia sfinţenie şi la cea 
mai perfectă uniune cu Dumnezeu. Pe acest su
flet voeşte el să-1 trezească din letargie la ade
vărata vieaţă spirituală, la cucerirea împărăţiei 
lui Dumnezeu. 

Christos petrece în mijlocul vameşilor şi a 
păcătoşilor, care aveau mai multă nevoie de mân
gâiere şi de ajutor şi cari, simţindu-şi ticăloşia 
vieţii lor, se apropiau cu deplină încredere de 
EI, de Cel ce era sfinţenia întrupată. Fariseii de 
atunci şi de totdeauna nu au putut şi nu vor 
putea cuprinde cu mintea lor îngustă rostul a-
dânc al acestei coborîri a ijomnului în mijlocul 
celor căzuţi în păcate. Nu l-au priceput şi nu-1 
vor pricepe, pentru că au fost şi vor fi incapa

bili să înţeleagă tâlcul adânc al soliei Lui mân
tuitoare : să biruim lumea prin iubirea a toate ier
tătoare şi a toate cuprinzătoare. Căci Christos iu
beşte, ca nimeni altul lumea păcătoasă şi o 
cheamă la mântuire. Şi de această iubire divină 
are trebuinţă lumea în toate locurile şi'n toate 
timpurile, căci acest sentiment înalt este mai de 
preţ chiar şi decât luxul cel mai strălucitor al 
ştiutelor, decât cultura cea mai aleasă, decât 
reformele sociale de echitabilă distribuire a bu
nurilor materiale, pentru că iubirea este, după 
Mery Kowsky, acel sărut frăţesc, singurul capa
bil să dee alinare şi mângâiere unui nenorocit 
şi bătut al sorţii, fără de care sentiment oamenii 
s'ar simţi tot atât de săraci şi de nenorociţi, ca 
şi mai 'nainte, — chiar dacă ar avea toata bo
găţiile lumii acesteia. 

Cel ce iubeşte cu adevărat, iartă şi mângâie; 
iar oamenii au nevoie îndeosebi de iubirea a 
toate iertătoare şi mângâietoare. 

Evanghelia ne evidenţiază adevărul acesta 
în multe locuri. Aşa ne rosteşte" pildele despre 
oaia cea rătăcită (Luca, 15, 2 — 7 ; Mat., 18, 
11—14) şi drahma cea perdută (Luca, 15, 7—10). 
„Şi cârtiau Fariseii şi Cărturarii zicând: acesta pe 

păcătoşi primeşte şi mănâncă cu dânşii. Şi a zis 
către ei pilda aceasta, grăind: Care om dintre vot, 
având o sută de oi şi pierzând una dintre ele, au 
nu lasă pe cele nouăzeci şi nouă în pustie şi merge 
după cea perdută, până când o află pe ea? Şi a-
flând-o, o pune pe umtrile sale bucurându-se. Şi ve
nind la casa sa, chiamă prietenii şi vecinii, zicând 
lor: bucuraţi-vă cu mine, că am găsit oaia mea cea 
pierdută. 

Zic vouă: că aşa va fi buvurie în cer de un 
păcătos ce se pocăeşte, decât de nouăzeci şi nouă de 
drepţi, cărora nu le trebuieşte pocăinţă. 

Sau care muiere având zece drahme, de pierde 
o drahmă, cum aprinde făclia şi mătură casa şi 
caută cu deamănuntul până o află. 

Şi aflând-o, cheamă prietenele şi vecinele, zi
când: bucuraţi-vă cu mine, că am găsit drahma care 
o am pierdut. 

Aşa zic rouă, bucurie se face înaintea îngerilor 
lui Dumnezeu pentru un păcătos ce se pocăeşte". 

învăţătura, care se desface atât de luminos 
din aceste pilde, ne împărtăşeşte înţelegerea că, 
prin împărăţia lui Dumnezeu nu sunt pierdute 
nici măcar oile rătăcite şi drahmele pierdute, 



adică nici oamenii rătăciţi dela calea mântui
toare a adevărului şi luminii evanghelice. Graţia 
divină lucrează pretutindeni, chiar şi'n cei mai 
păcătoşi. Când, un suflet omenesc, rătăcit pe 
căile lăturalnice ale vieţii, află drumul adevărat 
al luminii cereşti atunci în ceruri se aprinde în 
semn de bucurie pentru cel pocăit o nouă lu
mină. Noi însă, ca păstorul de suflete, trebue să 
mai descifrăm din aceste pilde şi adevărul atât 
de pilduitor, că străduinţele noastre de conver
tire la vieaţa evanghelică trebue să îmbrăţişeze 
mai des pe cei căzuţi moraliceşte, dovedind în 
felul acesta, că suntem păstori buni, care su
fletul ni-1 punem pentru oi; că ne cercăm turma 
în ziua rătăcirii, când neguri groase şi nori a-
meiiinţători întunecă cerul vieţii ei, căiăuzind-o 
înţelepţeşte în ţara făgăduinţii, „în munţii cei 
înalţi ăi lui Israel," întru desfătări spirituale şi 
la păşune bună şi grasă. (Ezechil, 34, 12—14.). 

Căci trebue să înţelegem, că Dumnezeu nu 
voieşte moartea păcălosalui ci ca să se întoarcă ci să 
fie viu (Ezechil, 18, 2 3 ; 33, 11), deoarece El 
va paşte oile Sale şi le va odihni; caută pe 
cele pierdute şi întoarce pe cele rătăcite; leagă 
pe cele zdrobite, întăreşte pe cele slabe, păzeşte 
pe cele tari şi paşte pe cele cu judecată. (Eze
chil, 34, 15—16.). 

(Urmează.) 

2 Mai u 1926 
în Caransebeş 

Sunt aproape treizeci de ani, de când simt o ne
cesitate sufletească a vizita cât mai des Banatul şi a 
afla cât mai multe, despre cele ce se petrece în el. 

Mă leagă de acest frumos Banat atâtea preţioase 
prietenii, atâtea sfinte amintiri; mă simt atât de bine în 
el şi atât de recreeat, când mă întorc din el, că nici 
bolnav, nu pot sta locului. 

In el am găsit numeroase comori sufleteşti; pe 
meleagurile lui Naturala risipit din belşug peisagii ca 
cele de pe Valea Almăjului, Anina, Oraviţa şi alte multe, 
că ori cât de des le-ai revedea, privirea-ţi nu se poate 
sătura de atâta splendoare; — în el auzi glasuri fer
mecătoare, coruri şi fanfare de plugari, minunat alcătuite 
ca în nici o altă parte a ţării; fetele şi flăcăii din Va-
siova şi jurul Oraviţei — de al căror obraz şi de ale 
căror mâni arşiţa soarelui nu îndrăzneşte a sc apropia, 
—apar ca nişte Ilene Consinzene şi Feţi-frumoşi din 
lumea vechilor poveşti; în satele lui, întâmpini gospo

darii bine chibzuite şi inteligent întreţinute, vite frumoase, 
grase şi curate, de-ţi este mai mare dragul să le priveşti; 

cu drept cuvânt pot mărturisi, eu credinciosul-neclintit 
pelerin al plaiurilor tuturor ţinuturilor româneşti, că: 
„tăt Bănatu-i fruncea". 

Duminecă 2 Maiu, anunţa „Foaia Diecezană", 
deschiderea şedinţelor Sinodului diecezan. Ştirea aceasta, 
m'a dus cu gândul la acele Duminici ale lui Toma, 
la timpurile de sub stăpânirea ungurească, când aceste 
şedinţe prezentau un aspect atât de grandios şi înălţător, 
că n'am să le uit niciodată. 

Graţie invitaţiunei fericitului şi de pioasă amintire 
Episcop P. Sf. Popea, făcută cu ocaziunea uneia din o-
bicinuitele plimbări de pe aleea Bismarck din Karlsbad, 
cum şi descriere cu multă competinţă şi mândrie a ros
tului Statutului o r g a n i c al marelui Şaguna şi a 
şedinţelor Sinoadelor diecezane, am participat acum 27 
ani, la prima şedinţă. 

De şi vizitasem multe oraşe şi sate ale Banatului 
cu mult înainte, cu acest prilej însă, am cunoscut toată 
inteligenţa Banatului, în fruntea cărora străluceau răpo
saţii : Corilan Brediceanu, Dr. Ştefan Petrovici, Patrichie 
Drăgălina şi alţii, legând prietenii ce tot mai mult s'au 
întărit. Din acele clipe, şedinţele sinodale, ca şi toate 
manifestările culturale-naţionale, toate durerile şi puţinele 
bucurii ale fraţilor din Banat şi Ardeal, au statornicit în 
sufletul meu obligaţiunea sacră de a nu lipsi nici odată 
din mijlocul lor, obligaţiune dela care nu m'am abătut 
decât în timpul războiului întregirei neamului, şi a ope-
raţiu.iei ce am suferit. 

Mai anunţa „Foaia Diecezană", că în seara de 2 
Mai, Corul Catedralei din loc, va da un concert. Piesele 
anunţate şi numele conducătorului acestui cor, tânărul 
Vlad, m'au ispitit şi mai mult, că deşi încă bolnav, să 
viu la Caransebeş, cum veneam în trecut, şi asistam 
la concertele, ba şi la operile date de Reuniunea de 
acolo. Pare că văd în Trovaiorc şi Cavaleria rusticană 
pe fie ertata dnă Lucia Dr P. Barbu, o adevărată artistă 
atât ca voce cât şi ca joc de scenă, pe dna Burdea o 
excelentă soprană, pe vrednicul de pururea amintire, în-
flâcăratul cântăreţ şi român Alionte, şi atâţia corişti şi 
coriste ce azi nu mai sunt. 

Duminecă dimineaţa, am asistat la serviciul divin. 
Pontifica bătrânul nebiruit de numărul celor peste optzeci 
de ani, Prea Sfinţitul Arhiereu-Vicar Filaret Musta, 
al cărui trecut să contopeşte cu însăşi istoria Episco
piei Caransebeşului şi cu toate marile acţiuni româneşti 
din Banat şi Ardeal. 

După serviciul divin a avut loc deschiderea şedinţei 
sinodale de către Prea Sfinţitul Episcop diecezan Dr. 
losifTr. Badescu. Cuvântarea P. S. Sale şi modul cum 
a expus-o, au dovedit, că boala de care a suferit P. S. 
Sa, L-au lăsat complect împodobit de aceleaşi daruri, cari 
L-au făcut totdeauna, de toţi iubit stimat şi admirat. 

Concertul. Cântăreţii Corului Catedralei, de şi de 
puţin timp adunaţi în jurul tânărului lor conducător, au 
suportat un adevărat şi succes examen. Dl Vlad atât 



in piesele uşoare cu melodii mlădioase şi pline de gin
găşie ale marelui nostru Vidu şi distinşilor compozitori 
Sequens şi V'elceanu, cât şi în grelele concerte religioase 
ale lui Bortneanscki, a evidenţiat multă putere de muncă 
şi de clară înţelegere a fiecărui gen de muzică. D-sa 
mai este şi un vigilent cunoscător al meteachnelor co
riştilor şi ştie a-i salva spontan, dela multe scăpări de 
atenţiune. 

Vocile frumoase ale soliştilor Bocşianu şi Nemo-
ianu, cum şi ale întregului cor, dragostea ce au pus în 
studiul pieselor din concert, sunt garanţii de noi şi fru
moase succese, dacă cu toţii vor sta neclintiţi şi disci
plinaţi — cum a fost la 2 Maiu •— in jurul vrednicului 
şi talentatului lor diriginte. 

Prof. I. A. Paulian. 

Cariera de industrie şi comerţ. 
După războiu industria şi comerţul au luat o des-

voltare mai avântată şi astfel mulţi orfani de război şi 
copii dela sate au fost îndreptaţi la oraşe la diferite me
serii şi la comerţ, prin ce s ' a . p u s la ordinea zilei pro
blema ocrotirei ucenicilor. 

Oraşul Timişoara a înfiinţat 4 cămine în cari ocro
teşte azi la 500 de ucenici având toate locurile ocupate. 

Societatea pentru sprijinirea tineretului român la 
industrie şi comerţ numită „Meseriaşul" din Timişoara, 
ţinând seama de importanţa pc care o prezintă ucenicii 
români în ceeace priveşte organizarea meseriilor şi pro
păşirea vieţii noastre economice, şi-a fixat de scop în 
statutele sale ajutorarea cu îmbrăcăminte şi plasarea ti
neretului român la industrie şi comerţ afară de oraşul 
Timişoara, pe teritorul judeţului Timiş-Torontal, în lo
calităţile : Jimbolia, Sannicolaul-Mare, Periamoş, Biled, 
Lovrin, Aradul-nou şi Lipova, centre de plasă cu in
dustrie şi comerţ desvoltat. 

Orfanii de răsboi precum şi copii familiilor sărace 
de pe sate, lăsaţi în grija sorţii ar fi condamnaţi a ră
mânea de servitori trăind toată vieaţa în mizerie. Aşezaţi 
însă la meserie şi la comerţ ajung la o vieaţă mai 
civilizata şi bună stare economică şi nu rămân pentru 
toată vieaţa servitorul capitalului. 

Comitetul societăţii „Meseriaşul apelează deci în 
mod stăruitor la intelectualii satelor româneşti cu rugă
mintea de a îndemna pe părinţi şi rudele tineretului 
orfan şi sărac, - băieţi trecuţi de 13 ani, deştepţi 
şi deplin sănătoşi •— ca să-şi trimită copii la industrie 
la industrie şi comerţ. 

In timpul uceniciei, de 3—4 ani, aceşti băeţi vor 
fi aşezaţi la patron acasă cu întreaga întreţinerea, inclinive 
îmbrăcămintea şi stau sub supravegherea comitetului 
societăţii, pe, care o exercită prin organele sale locale şi 
dela centru. 

. In oraşele susamintite aplicaţii la meserii şi la co
merţ au acel favor, că învaţă limba germană, care este 

0 limbă mondială, de care maestrul şi comerciantul are 
nevoe în toate locurile şi timpurile. 

Băeţii se vor prezenta la secretarul societăţii, Dl. 
Nicolae Nicorescu Timişoara-Iosefin Str. Gh. Pop. de 
Baseşti 22, aducând cu sine următoarele efecte : 2 rân
duri de rufe, un rând de haine, o păreche de ghete, 
1 pălărie şi ac te le : a) Act de naştere, b) Certificat 
şcolar, c) Certificat medical că băiatul e deplin sănătos 
şi apt pentru meserie. 

Totodată întreagă corespondenţa in această chestie 
să se adreseze acum numitului secretar al societăţii. 
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Nou diacon episcopesc. Luni, în 10 
Maiu a. c , P. S. Sa Arhiereul nostru Filaret a 
binevoit a hirotoni întru diacon, pentru trebuin
ţele capelei episcopeşti şi ale bisericii catedrale, 
pe clericul Teodor Roşea. 

Sincere felicitări! 
Un nou congres al filologilor românii T imp 

de 3 zile, filologii români au ţinut de curând (23—25 
Aprilie) la Cluj un congres din cele mai importante 
pentru desvoltarea limbei române. Acest al doilea con
gres regnicolar al marilor cunoscători ai limbei române, 
prezidat dc profesorul Sextil Puşcariu dela Cluj şi asis
tat de celebrul filolog francez Antonie Meillet, a discutat 
următoarele chestiuni mai impor tante : Clasicismul în 
şcolile secundare, unificarea terminologiei gramaticale, 
chestia atlasului linguistic şi revizuirea ortografiei române. 
Raportor al acestei din urmă a fost d. profesor Ovidiu 
Densuşianu, ale cărui propuneri au întrunit, aproape fără 
escepţie, asentimentul întregului congres, care a hotărât, 
ca rezultatele, la cari s'a oprit congresul, să fie comuni
cate Academiei, iar Ministerul Instrucţiunii să fie rugat 
să le aibă în vedere la aprobarea manualelor şi cu ori 
ce prilej. D'ntre aceste rezultate amintim, şi noi câteva 
din cele mai importante: Se va înlătura cu totul accen
tul de pe vocalele dela sfârşitul cuvintelor, care şi altfel 
a trecut aproape în desvetudine. Litera â se va înlocui 
pe toată linia cu litera i; în cuvintele trebu/e, taie etc. 
se va păstra litera i, care sc va readuce şi la sfârşitul 
cuvintelor iarăşi, totuşi, etc. Apostrofa se va înlocui cu 
linioară în cuvintele dă-mi, ia-ţi ş. a. In sfârşit, în loc 
de vec/nic, obicinuit se va scrie veşnic, obişnuit. — In 
ultima zi a congresului, oaspele francez a ţinut o con
ferinţă despre starea actuală a limbei franceze. 

Hirotonire. P. S. Sa Arhiereul nostru 
Filaret a binevoit a hirotoni întru presbiter : 

a) în ziua de 9 Maiu a. c , pe candidatul 
de preoţie Moise Mregea, numit adm. paroh în 
nouînfiinţaîa parohie din Jamul mare; 

b) In ziua de 10 Maiu a, c , pe cand. de 



preoţie Constantin Popescu, numit capelan per
manent în Moldova-nouă. 

Cursurile dela Vălenii de munte se vor con
tinua şi anul acesta, ajungând astfel o adevărată şcoală 
cu caracter de stabilitate. Ca şi in trecut, ele se vor 
deschide la 15 Iulie şi vor fi urmate timp de o lună, 
cu participarea celor mai de seamă profesori ai univer
sităţilor noastre, în frunte cu d. profesor N. Iorga, su
fletul întregii şcoli. — înscrierile se pot face de pe acum 
la Liga culturală Bucureşti, Str. Banul Mărăcine I. 

Secte religioase la alţii. Ziarele din Praga în
registrează ivirea pe teritorul republicei cehe, al unei 
secte religioase, numite a „Duhului sfânt", foarte apro
piată de secta adventiştilor. Particularitatea esenţială a 
acestei secte constă ;n următoarele : aderenţii sectei sus
ţin, că învăţăturile bibliei interzic „sub pedeapsa celui 
mai greu păcat" credincioşilor, să se înroleze în armată 
şi să plătească dările. In Moravia, unde s'a ivit noua 
sectă, impozitele abia se mai pot percepe dela contri
buabili. Mişcarea capătă zilnic aderenţi. In special, po-
poraţia circumscripţiei Hanna (Moravia) este aproape în 
întregime aderenta acestui cult. 

Sovietele ruseşti îşi continuă opera. Cores
pondentul din Moscova al trustului englez „British Uni
ted Presse'" anunţă,,că unul dintre membrii tribunalului 
sovietic a declarat ziariştilor străini, că în cursul anului 
1925 au fost condamnaţi la moarte circa 1000 de ban
diţi. Dar aceşti „bandiţi" nu sunt decât contrarevoluţio-
onarî, sub cari sunt a se înţelege toţi cei neînscrişi în 
partidul comunist al sovietelor. Cum însă numărul aces
tora este destul de mare, se speră, că triumviratul Troţchi, 
Zinowiev şi Bucharin, nu va izWlti să-i suprime pe toţi 
aceia, cari nu înceată a dori pentru Rusia zile mai bune. 

Un far pe vârful Caraimanului. Pe vârful 
Caraimanului (deasupra SinaiU se va ridica o cruce, 
în vârful căreia se va aşeza un far, care îşi va arunca 
lumina la o mare depărtare. Farul e menit să păstreze 
trează amintirea celor căzuţi pentru întregirea neamului, 
şi e pus pe locul unde va putea fi văzut atât dincolo 
cât şi dincoace de Carpaţi. 

O conferinţă universală a bisericilor ia 
Berna. Ziarele anunţă, că dela 24 până la 31 August 
va avea loc la Berna o conferinţă universală a bisericilor. 
E vorba de o sesiune a comisiunei instituită de confe
rinţa dela Stockholm, pentru a asigura continuarea lucră
rilor ei. Această cornisiune, compusă din 70 persoane. 

Printre altele, se va discuta crearea unui Institut 
internaţional de cercetări sociale şi ideea colaborări bise
ricilor. 

Augmentarea fundaţiunei „Grigorie şi O t i l i a 
Traiiovici". Văduva Otilia Traiiovici, soţia locotenent 
colonelului în retragere Grigorie Traiiovici, răposat nu 
de mult în Viena, amăsurat dorinţei ultime a soţului ei, 
a destinat şi trimis suma de 5200 Lei pentru augmen
tarea fundaţiunei lor, ce au fost creeat-o în anul 1914, 
predându-o în administrarea Consistorului nostru epar-

hial. Gestul acesta dovedeşte o nobleţă de inimă, şi 
aceasta cu atât mai ales, căci numita văduvă nu este 
de legea noastră şi totuşi ţine la biserica ortodoxă 
română, din stima ce a avut-o faţă de fericitul ei soţ, 
cât acela a fost în vieaţă şi pentru memoria, ce i-a 
păstrat-o după moarte. Fie-le răsplătită în ceriu creşti
neasca lor faptă. 

C O N C U R S E . 
Pe baza literilor Venerabilului Cpnsistor diecezan 

ddto 18 Ianuarie 1926 Nr. 5564 B ex. 1925, se escrie 
a doua oară concurs, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului 
de preot în parohia redusă de clasa IlI-a din Boldur> 

tractul protopresbiteral al Logojului, cu următoarele. 
Emolumente: 

1. O sesiune constatatoare din 28 jugere pământ 
şi anume: 20 de jugere pământ arător, iar 8 jugere 
fanate. 

?.. O grădină intravilană. 
3. Stola uzitată. 
4. Pentru locuinţă are a se îngriji alesul preot, 

şi va avea - să plătească dările după pământul cel 
foloseşte. -

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită ru-
gările lor instruate conform normelor in vigoare, Prea 
Onoratului Oficiu Protopresbiteral din Lugoj, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare cu prea
labila învoire a Protopresbiterului tractual, în sf. biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar 
nici de cum în ziua alegerii. 

Boldur, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
30 Ianuarie 1926. 

Vast le Vodă v Iulian Blajovan 
preş. cosa. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu mine: Dr. George Popovici 
protopresbiter. 

Nr. 628. B. ex. 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, că în baza 
aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru pa
rohii şi in baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 
şi respective 12 Aprilie 1914, Nr. 3058 B, ridicat şi Ia va
loarea de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de 
a presta şi birul parohial, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială a senatului 
bisericesc ţinută la 9 Aprilie 1926. 

2—3 Filaret Musta m. p. 
Arhiereu-Vicar episcopesc. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 B. ex. 1925, se escrie din 



nou concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de cllasa III din Petnic, protopresbiteratu 
Mehadiei. 

Emolumente: 
1. Una sesiunea parohială şi un intravilan de 400 

st. • destinat pentru grădină de legume, după cari 
alesul preot e deobligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1. bucătărie, 1 cămară, podrum şi una cameră, care va 
servi preotului de cancelarie şi de şedinţe comitetului 
parohial. 

3 . Salariu anual 200 Lei. 
4. Venite stolare uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă s'au sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuvinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 Aprilie 1926. 

Gheorghe Jurchescu Constantin Giurginca 
preş. com. parph. 1—3 not, corn. paroh. 

In conţelegere cu mine: loan Pepa, protopresbiter. 

Pe baza ordinului consistorial ddto 25 Noemvrie 1925 
Nr. 4588 B. ex 1925 se escrie concurs pentru îndepli
nirea postului de paroh în parohia de cl. 111-a Scăiuş, 
protopresbiteratul Lugojului cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foia Diecezană". 

Emolumente : 
1. Două sesiuni parohiale constatatoare djn 64, jug 
2. Două intravilane şi oduă estravilane de câte 

8 0 0 Q şt. 
3. Stola şî birul uzitat. 
Dările le va plăti alesul preot. 
Până când se va zidi casa parohială, comuna 

bisericeescă se va îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunije de concurs prin P. On. Oficiu proto
presbiteral. din Lugoj şi a se prezenţa în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare, cu prealabila încunoştinţare a pro-
topresbiterului tractual, în sf. biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi cântare, nu însă în ziua de 
alegere, 

Scăiuş, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
7 Februarie 1926. 
Toma Beg Antonie Cârciu 
preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu mine: Dr Gheorghe Popovicm m. p. 
protopresbiter. 

Nr. 472 B. ex 1926. 
Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza 

aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru paro
hii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 
respective 12 Aprilie 1914, ridicat şi la valoare de con-
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cluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. Protoc. 33 ex 
1914 - - se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul preoţesc, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinuta la 28 
Aprilie 1926. 
1—3 Filaret Musta m. p. 

arhiereu-vicar episcopesc. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pentru zidirea casei parohiale din comuna 

Denta (judeţul Timiş), se publică licitaţiune, 
care se va ţinea în 21 Maiu a. c , la 8 ore di
mineaţa, când reflectanţii sunt rugaţi să se pre
zinte. 

Planurile şi preliminariul de spese şi masuri 
se pot vedea zilnic la oficiul parohial ort. rom. 
din Denta. 

Denta, la 9 Maiu 1926. 

Ştefan Bocşan Vasile Stoica 
preş. com. par. not. com. par. 

JUDECĂTORIA DE OCOL CARANSEBEŞ 

Nr. 1029/926. 

Publicaţiune. 
Judecătoria de ocol Caransebejş aduce 1& 

cunoştinţa generală, c*»la cererea Măriei Nicor 
laeviciu (loc. în Valeaboul) a pornit procedura 
pentru anularea următorului document, despre 
care se, afirmă că s'ar fi furat, şi anume: 

Un libel de depunere în valoare de. Lei 
100.030 şi emis în Caransebeş la 27 Iunie 1922 
de Banca Poporală institut de credit şi econo
mii s. p. a. cu sediul în Caransebeş. 

Deci, instanţa învitâ pe posesorul docu
mentului amintit, ca în termen de un an dela 
inserarea a treia a publicaţiunei în Buletinul 
Justiţiei din Cluj să prezinte documentul la in
stanţă, pentru că în caz contrariu instanţa îl va 
declara nul, dacă petiţionarul va cere. aceasta 
din nou şi termenul mai sus arătat va fi exr 
pirat. 

Caransebeş, la 18 luna Martie anul 1926.. 
I. Virâgh s. s. consilier. 

Pentru conformitate! 
Grefier, 

3—3 I. Draghici. 



I A V I Z ! A V I Z ! 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

„C. ZISDA & COMP". 
O turnătorie pentru aramă şi metal special ca 

fosforbronz, manganbronz Apoi o turnătorie de 
eleetrobronz s p e c i a l , JBL^ f © Y S I d © 
aramă roşie, lagăr pentru ^BVBHPM^ ' j . 
osii ($a!2ENLAGER) de prima J a ^ S T Mk C 1 O P O t 0 
calitate, şuruburi (§mck-

mutter),ro\i spirale (<Schnecken-

Tăier), teascuri pentru ceară 
(Qfackspresen), cutii (§iichssn) 

şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

c - u l p x e ţ - C L r i 

pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă , 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, solid, pe lângă garanta cea mai măre şi 
f o a i t e . e f t i n e . 

^ 

PROPRIETAREA GONSISTORULUI DIEGE2EI ORT. R O M . A CARANSEBEŞULUI . 
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